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1. Опис навчальної дисципліни 

 

 

Найменування 

    показників 

Галузь знань, 

спеціальність, 

спеціалізація, рівень 

вищої освіти 

Характеристика навчальної 

дисципліни 

денна форма 

навчання 

Заочна форма 

навчання 

Загальна кількість: 

кредитів  – 3 

 

годин – 60 

 

залікових модулів – 

1 

 

змістових модулів – 

1 

 

ІНДЗ* – не 

передбачено  

 

Галузь знань 

 

03 Гуманітарні науки 

 

 

Спеціальність 

034  

Культурологія 

 

Рівень вищої освіти:  

другий (магістерський)  

 

Нормативна 

Рік підготовки: 

1- й 1-й 

Семестр 

2-й 2-й 

Лекції 

20 год. 6 год. 

Семінарські 

0 0 

Самостійна робота 

40 год. 54 год. 

Форма підсумкового контролю: 

залік 

 

 

2. Мета й завдання навчальної дисципліни 

 

2. Мета й завдання навчальної дисципліни 
Мета курсу «Універсалії культурі» – розглянути зі студентами культурні 

універсалії як загальнолюдські репрезентації людського досвіду й діяльності, символічно 

відбиті в пам'яті, образно-міфологічних конструкціях, етимологічних цінностях мови, 

«межах» мистецтва й словесності. Крім того, ціль полягає в тому, щоб показати 

студентам, що з народженням поняття «людства» кінцевою метою більшості гуманітарних 

дисциплін стало з'ясування структурно-естетичної єдності світової культури. 

Завдання - сформувати в студентів уявлення про існування універсального і 

єдиного існування соціокультурної єдності людства, показати студентам логічну 

обґрунтованість розвитку сучасної культури від роз'єднаності до культурної єдності. Крім 

того, завдання полягає в тім, щоб ознайомити студентів з основні теоретичними 

концепціями універсалів культури й основних принципів їхньої класифікації. 

Процес вивчення дисципліни спрямований на формування елементів наступних 

компетентностей: 

Інтегральна: 

ІК – Здатність розв’язувати складні задачі та проблеми у галузі професійної 

діяльності культуролога або у процесі навчання, що передбачає проведення дослідження 

або здійснення інновацій і характеризується невизначеністю умов і вимог.  

Загальні: 

ЗК 01 – Здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу. 

ЗК 03 – Здатність генерувати нові ідеї ( креативність). 

ЗК 04 – Здатність приймати обгрунтовані рішення. 

ЗК 06 – Здатність вчитися та оволодівати сучасними знаннями. 

ЗК 08 – Здатність розробляти та управляти проектами. 



Фахові: 

ФК02 – Здатність да оцінювання та аналізу інформації у процесі реалізації 

професійної діяльності.  

ФК03 – Здатність виявляти культурні потреби суспільства та його окремих груп, 

визнавати шляхи їх задоволення, забезпечувати культурні права і свободи людини. 

ФК05 – Здатність до ефективної взаємодії з представниками інших професії, а 

також до залучення до розв’язання проблем культури представників громадськості. 

ФК06 – Здатність критично осмислювати історичні здобутки та новітні досягнення 

культури. 

ФК07 – Здатність професійно діагностувати, прогнозувати, проектувати й 

моделювати культурний розвиток різних культурних регіонів,  художньої та візуальної 

культури. 

ФК09 – Здатність до розв’язання актуальних проблем культури з урахуванням 

особливостей міжкультурної комунікації та ширшого контексту  відповідних проблем. 

ФК10 – Здатність здійснювати експертизу культурних об’єктів та культурних 

процесів, їх критичний аналіз із застосуванням сучасних методів культурології. 

Програмні результати навчання: 

ПРН1 – розуміти специфіку та особливості  реалізації культурних ідей, образів та 

смислів, а також критично оцінювати можливості їхньої інтерпретації для розв’язання 

суспільно-значимих проблем. 

ПРН3 - Аналізувати  культурні права та свободи людини, форми та механізми 

їхньої ідентифікації, інкультурації, культурної адаптації, з врахуванням регіональної 

специфіки. 

ПРН7 – Оцінювати  історичні здобутки та новітні досягнення культурології.  

ПРН8 – Приймати ефективні рішення щодо розв’язання складних задач і 

практичних проблем культурного розвитку суспільства. 

 

У результаті вивчення курсу студент-культуролог повинен знати: 

- що позначає поняття «культурні універсалі», і яке місце воно займають у системі 

культури; 

- принципи обґрунтування антропологічної й культурної єдності людства; 

- принципи класифікації культурних універсалі і їхнього розподілу на «універсалі 

культури» і «універсалі цивілізації»; 

- основні концепції західної й вітчизняної культурології, що розглядають «універсалі 

культури» і «універсалі цивілізації»; 

- соціальні механізми, які здійснюють взаємодія двох протилежних тенденцій - 

збереження унікальності культур і руху їх до синтезу. 

 У результаті вивчення курсу студент-культуролог повинен уміти: 

- аналізувати головну магістраль суспільного прогресу; 

- давати теоретичне обґрунтування переходу сучасної культури від роз'єднаності до 

культурної єдності, обґрунтовувати можливості з'єднання альтернативних підходів: ідеї 

полілінійності культурно-історичного процесу й уявлення про існування універсального і 

єдиного соціокультурного прогресу людства; 

- брати участь у теоретичних розробках способів інтеграції України у світову систему без 

втрати національної самобутності. 

- брати участь у практичних розробках способів інтеграції України у світову систему без 

втрати національної самобутності. 

На навчання дисципліни відводиться 60 годин, що становить 2 кредити ЄКТС. 

 



3. Зміст навчальної дисципліни 

Змістовий модуль №1. Формування уявлень про універсалії культури 
 

Тема 1. Поняття «універсалії культури» 
Характеристика універсальності як філософського принципу в пізнанні світу. 

Універсалії культури як загальнолюдська репрезентація культурного досвіду й 

діяльності. Універсалії як символічне відбиття культурного досвіду в образно-

світоглядних конструкціях, цінностях мови, мистецтва й словесності. 

«Універсалії культури» як онтологічні й екзистенціальні константи людського 

побутування, сумарний аксіоматичний внутрішній досвід. «Універсалії цивілізації» як 

певне коло понять, у яких визначені підсумки технічної діяльності і її продукти.  

Антропологічні й культурологічні основи формування культурних універсалів.  

 

Тема 2. Генезис уявлень про універсалії культури  
 

Загальний генезис універсалій і їхній зв'язок із центральними опозиціями міфу: 

«життя - смерть», «верх - низ» і ін. Генезис універсалів і первісний досвід структурування 

Космосу, установлення систем терміна споріднення, семантикою ім'я, ритуально-

магічною практикою, з першими заборонами (на інцест  й т.п.) і першими трофеями 

культури (дарунки Прометея: одяг, вогонь, число). 

Шляхи пошуку універсальних рис культури з народженням науки філософії історії 

(Вольтер, Гердер). Універсальні риси культури в міфологічних поглядах німецьких 

романтиків, у дослідженнях антропології й етнографії, у психоаналізі, соціальній 

психології, математичній теорії ігор (теорією конфлікту). 

Проблема універсалів культури в посткласичних дослідженнях. 

Народження поняття «людство» і з'ясування структурно-естетичного початку 

єдності світової культури. Нове прочитання спадщини російських космистів. Нові аспекти 

загальної теорії культури у філософії діалогу, трактування ноосфери й екологічній 

проблематиці. 

 

Тема 3. Універсалії культури як фундаментальні категорії картини світу 

 

Класифікація універсалій культури в тартусько-московській школі і її особливості. 

Перший міфопоетичний ряд універсалій: міфологеми хтонічних сил, елементи 

космосу, ближній світ предметів, природна органіка в її просторово-тимчасовій 

хроматичній визначеності. 

Другий ряд: універсалії термінів споріднення в широкому змісті, найдавніші 

«метафори» артефактів, екзистенційні ситуації, границі станів або їхніх слідів. 

Третій ряд: вершина «піраміди» універсалій: список видів діяльності. Гра як 

культурно-історична імплікація всіх видів діяльності. 

Культурні універсалії як вічні онтологічні й екзистенційні константи людського 

буття, сумарна аксіоматика внутрішнього досвіду. 

Культурні універсалії як апріорна спадщина культурної пам'яті, проективна 

визначальна робота механізмів духовного спадкоємства, новаторства й палінгенезу. 

Наслідки роботи цього «механізму» у режимі катастрофи: міфологія культури 

(наслідування неактуального минулого й т.п.), патологія культури (експлуатація архаїчної 

семантики «крові» і «ґрунту» в ідеології расизму й фашизму). 

 

Тема 4. Універсалії культури й універсалії цивілізації 
Визначення поняття «універсалії цивілізації». Універсалії цивілізації як коло 

понять, у яких визначені підсумки технологічної діяльності. 



Відмінність між універсаліями культури та універсаліями цивілізації. Універсалії 

цивілізації мають псевдо-екзистенційний характер і знаменують кількість прогресу, а не 

глибинні якості історичного життя. В універсалії цивілізації людини виступає як суб'єкт 

інтенції самозбереження, а не генератор духовних цінностей. 

Опізнавально-атрибутивний зміст цивілізації й складність опису їх як стійких 

структур. 

Характеристика опозицій універсалів культури й цивілізації: «будинок-місто», 

«традиція-мода», «ініціація-катування», ««Святі мощі» - Мавзолей», «спортивне 

єдиноборство-дуель» і т. п. 

Протиставлення поняття «цивілізація» і поняття «варварство» у повсякденній 

свідомості. Критичне осмислення цивілізації. Символ культури - жива творчість, знак 

цивілізації - відтворення. Універсальні новинки сучасної цивілізації (авто, телефон, бомба, 

наркобізнес, телевізор, комп'ютер) як джерела погрози. 

Погрішності в описі циклічних фаз розвитку людства (Гесіод, Віко, Гердер, Гегель, 

Конт, Данилевський, Шпенглер, Тойнбі, К.Ясперс) як потоки еволюції. Продуктивні 

спроби розмежування культури й цивілізації і їх універсалій у сучасній філософії техніки 

(Франкфуртська школа).  

 

Тема 5.  Універсалії культури й універсальна модель культури 
 

Універсальна модель культури як концепція єдиного плану побудови культури, 

сформульована в антропології як результат розробки порівняльного методу. Універсальна 

модель як теоретичне узагальнення й виділення повторюваних рис, названих загальними, 

на основі конкретних прикладних досліджень (аналізу більше 600 культур). 

Концепція Л.Моргана й Г.Спенсера як перший етап у виявленні границь 

універсальної моделі культури. 

Концепції Мердока, Маліновського, Харріса, Берна як формування цілісного 

уявлення про феномен універсальної моделі культури на стику антропології й психології. 

Виділення з культурної розмаїтості універсальних елементів, загальних для всіх відомих 

культур. Ці елементи й були названі універсаліями культури. До їхнього числа були 

віднесені: віковий розподіл, календар, організація суспільства, система споріднення, 

готування їжі, спільна праця й поділ праці, декоративне мистецтво, освіта, етика, свята, 

фольклор, табу, похоронні ритуали, ігри, житлове будівництво, імена, релігійні культи й 

т.д. 

Антропологічні й психологічні концепції про подібність і розходження культур. 

Універсальні риси як прояв подібності класифікацій, а не ідентичності.  

Класифікації універсалій за принципом реакції людського організму на 

різноманітні стимули й умови життя. Класифікація Маліновського: три аспекти 

культурного процесу на задоволення людських потреб. Мердок про «культурну звичку». 

Класифікація універсалій К. Уісслера. Берн про підхід у класифікації універсалій 

культури. 

 

Тема 6. Знаково-символічні компоненти культури 
 

Класифікація основних компонентів системи культури й виділення відповідних 

універсальних елементів: знаково-символічного, ціннісно-пізнавального, синтетичного.  

Знаково-символічний компонент культури як знання, сформульовані в певних 

поняттях, представлених і зафіксованих у мові. 

Міф як універсалія культури. Особливості міфу й первісної магії як знаково-

символічного елемента культури. 



Мова як основний знаково-символічний елемент культури й культурна універсалія. 

Мова як форма акумуляції, зберігання й передачі людського досвіду від одного покоління 

до іншого. Особливості мови як універсального механізму спілкування між народами. 

Історичні різновиди мови: національні мови, різновиди природної мови, штучні 

мови, специфічні мови знакових систем. Мова й проблема культурної єдності людства. 

Універсалії культури  і  особливості у концепціях Дж.Вико, И.Г.Гердера, К. Леві-

Строса, Э.Кассірера. 

 

Тема 7.  Універсалії культури: ціннісно-пізнавальний компонент  

 

Антропологічні підстави формування універсалій. Цінність як універсальний 

спосіб задоволення потреб, бажань і інтересів людей. 

Класифікація цінностей, що носять універсальний характер:, що формують 

смисложиттєве уявлення про добро й зло, щастя, сенс життя; вітальне життя, здоров'я, 

безпеку, добробут, родину, освіту й т.д.; цінності суспільного визнання - працьовитість, 

соціальний стан, соціальний статус і т.п.); цінності міжособистісного спілкування - 

чесність, доброзичливість, безкорисливість і т. д. демократичні – свобода слова, совісті, 

національний суверенітет, об'єднання в партії й т.п.; партикулярні (часткові), що 

проявляються як прихильність до «малої батьківщини», віра в Бога, прагнення до 

Абсолюту, досконалості, матеріальні блага й ін. 

Універсальній характер співвідношення понять: ціннісні відносини - ціннісні 

орієнтації - ціннісні установки. Мотив діяльності й ціль діяльності. Ідеал як 

випереджальна форма відбиття дійсності, як універсалія культури. Відмінність ідеалів від 

ідолів. Ідоли як антицінність. П.Сорокін про цінності як про єдиний критерій типології 

культури.  

Універсальній характер соціальних норм. Норми як наслідок стійкої повторюваної 

оцінки. Норми як засіб зближення найбільшої цінності значимого, необхідного, належного 

із практичною діяльністю. 

Вірування й релігія як особливі форми світогляду й універсальна культурна 

цінність. А.Тойнбі про кінцеву мету історичного прогресу й утвердження в світі 

універсальної Всесвітньої церкви.  

 

Тема 8. Універсалії культури:  синтетичні компоненти 

Синтетичний елемент як прояв у суспільному житті зразків поводження. 

Традиції як універсальній механізм передачі елементів соціального досвіду й 

культурного поводження. Традиції як найбільш стійкі форми дій і відносин, що 

передаються з покоління в покоління й, що зберігаються в певному суспільстві в плині 

довгого часу Традиції як необхідна умова життєдіяльності всіх соціальних об'єктів. 

Традиції як цеглинки культури. традиції й творчість: характер співвідношення. 

Звичаї як універсальні форми соціальної регуляції, сприйняті з минулого й що 

відтворюються в певному суспільстві й звичні для його членів. Звичаї як неписані правила 

поведінки, що відбивають стиль життя будь-якої соціальної спільності, її відношення до 

природи, людини, сфери священного. Особливості звичаїв сучасного суспільства: 

регулювання побутової, неформальної сфери життєдіяльності людини. 

Звичаї як сукупність стереотипних групових дій, що мають символічний зміст і 

соціальні ідеї, що втілюють у собі. Специфіка обряду: в емоційно-психологічному впливі 

на людей, передача певних колективних почуттів. Церемонія як певна послідовність дій, 

що мають символічне значення й присвячені знаменним подіям. 

Ритуали як універсалія культури. Роль ритуалу на ранніх щаблях людської історії. 

Ритуали в сучасній культурі: їхній знаковий характер. 



Вдачі як універсалія культури, що мають моральне значення. Табу як особлива 

форма вдач: абсолютна заборона, котра накладаються на якусь дію, слово або предмет. 

Роль табу в сучасному суспільстві.  

 

Тема 9. Особливості культурно-історичного процесу: від роз'єднаності до 

культурної єдності 
Прогрес культури й ідея універсальності. Універсальність як головна магістраль 

суспільного прогресу.  

Ідеї синтезу й формування нових уявлень про універсальність. 

Унікальність культур і культурна єдність. Основні причини необхідності переходу 

від культурної роз'єднаності до культурної єдності людства.  

Розвиток науки й техніки, процес глобалізації як основні фактори, що спричиняють 

рух світової культури від роз'єднаності до культурної єдності.  

Сучасні концепції про універсальність історії. «Багатомірний діалог» як основний 

механізм культурної єдності людства. 

 

4. Структура навчальної дисципліни 

 

 

Назва тем Кількість годин 

Денна форма Заочно форма 

Усього у том числі Усього у том числі 

л с ср л с ср 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

 

Модуль 1 

Змістовий модуль №1 Формування уявлень про універсалії культури 
Тема1.Поняття «універсалії 

культури» 

6  2 0 4 7 1  6 

Тема 2. Генезис уявлень про 

універсалії культури 

6 2 0 4 7 1 0 6 

Тема 3. Універсалії культури як 

фундаментальні категорії картини 

світу 

6 2 0 4 6 0 0 6 

Тема 4. Універсалії культури й 

універсалії цивілізації 
6 2 0 4 7 1 0 6 

Тема 5. Універсалії культури й 

універсальна модель культури 

9 4 0 5 7 1 0 6 

Тема 6. Знаково-символічні 

компоненти культури 

7 2 0 5 7 1 0 6 

Тема 7. Універсалії культури: 

ціннісно-пізнавальний компонент 

7 2 0 5 7 1 0 6 

Тема 8.  Універсалії культури:  

синтетичні компоненті культури 

7 2 0 5 7 0 0 6 

Тема 9. Особливості культурно-

історичного процесу: від 

роз'єднаності до культурної 

єдності 

6 2 0 4 7 0 0 6 

Разом за змістовним модулем № 

1 

60 20 0 40 60 6 0 54 

Усього по дисципліні 60 20 0 40 60 6 0 54 

 



5.Теми семінарських занять  навчальним планом не передбачені.  

6.Теми практичних занять навчальним планом не передбачені. 

7. Теми лабораторних занять навчальним планом не передбачені.  

 
8 .Самостійна робота 

 

№ Назва тем Кількість 

годин 

Семестр 1. Денна 

форма 

Заочно 

форма 

Змістовий модуль 1. Формування уявлень про універсалі культури 

 

Тема1. Поняття «універсалії культури» [1] 4 6 

Тема 2. Генезис уявлень про універсалії культури [2] 4 6 

Тема 3. Універсалії культури як фундаментальні категорії 

картини світу [2] 

4 6 

Тема 4. Універсалі культури й універсалі цивілізації[3] 4 6 

Тема 5. Універсалі культури й універсалі цивілізації [2] 5 6 

Тема 6. Знакова-символічні компоненти культури[1] 5 6 

Тема 7. Універсалії культури: ціннісно-пізнавальний компонент 

культури[1] 

5 6 

Тема 8.   Універсалії культури: синтетичні компоненті культури[3] 5 6 

Тема 9. Особливості культурно-історичного процесу: від 

роз'єднаності до культурної єдності[1] 

4 6 

Разом 40 54 

 

До самостійної роботи належить: 

[1] – підготовка до лекцій, практичних, семінарських, лабораторних занять; 

[2] – написання рефератів, есе; 

[3] – конспект першоджерел  

 

 

9. Індивідуальне навчально - дослідне завдання навчальним планом не 

передбачено. 

 

10. Методи навчання 

Лекція, читання та коментар історичних джерел, бесіда, групові дискусії, робота в малих 

групах, співбесіда, колоквіум, аудіовізуальний метод, електронні презентації. 

 

11.Методи контролю 
Поточний контроль передбачає: практичні завдання з кожного модуля у відповідні 

у аудитор (семінарські заняття); письмові контрольні роботі;  письмові контрольні роботи; 

домашні контрольні роботі; індивідуальна співбесіда; тести; колоквіум; захист  

індивідуального завдання; самостійне опрацювання монографічної літератури з 

подальшим рейтинговим оцінюванням; перевірка конспектів; виконання модульної 

контрольної роботі.                                                           

 

 



12. Питання для підсумкового контролю. 

 

1.Дайте визначення поняттю «універсалії культури». 

2.Назвіть антропологічні й культурологічні основи формування універсалів. 

3. Які дослідження, і в яких областях знання сприяли розвитку уявлень про 

універсалії культури? 

4.Назвіть центральні опозиції міфу як загального генезису універсалій. 

5.Які універсальні риси культури виділяв Гердер? 

6.Які універсалії культури розглядаються із соціальної психології? 

7.Назвіть універсалії культури, які виділяються в постклассичних дослідженнях. 

8.Яким чином пов'язана проблема вивчення універсалій культури й теорія 

російських космистів? 

9.Назвіть перший ряд універсалій у класифікації тартусько-московської школи. 

10.Назвіть другий ряд універсалій у класифікації тартусько-московської школи. 

11.Дайте визначення поняттю «універсалії цивілізацій»? 

12.Поясніть, чим універсалії культури відрізняються від універсалій цивілізацій. 

13.Охарактеризуйсте ряд опозицій універсалій культури й універсалій цивілізацій. 

14.Назвіть універсальні новинки сучасної цивілізації й поясніть, чому вони є 

джерелами погрози. 

15. Поясніть, чому «універсалії цивілізації» називають ентропійним наративом 

культури. 

16.У чому полягає особливість класифікації культури в тартусько-московській 

школі? 

17.Чому в класифікації універсалій культури в тартусько-московської школи 

вершиною піраміди є гра? 

18. Перелічите основні концепції, пов'язані із трактуванням універсалій культури. 

19.Що таке «універсальна модель культури»? 

20.У яких концепціях формується цілісне уявлення про феномен універсальної 

моделі культури?  

21.Який принцип покладений в основу класифікації основних компонентів системи 

культури і їхніх універсальних елементів?  

22.Поясніть, у чому складається особливість знаково-символічних універсалій 

культури. 

23.Поясніть характер зв'язку між універсаліями культури й системою цінностей. 

24.Поясніть, у чому складається особливість синтетичних універсалій культури. 

25.Поясніть сутність ідеї синтезу в культурно-історичному розвитку й формування 

нових уявлень про універсальність. 

26. Дайте характеристику поняттю «мова» як універсалії культури. 

27. Дайте обґрунтування універсальності «міфу». 

28. Дайте характеристику поняттю «ідеал» як універсалії культури. 

29.Дайте характеристику поняттю «традиція» як універсалії культури.  

30. Охарактеризуйте основні соціальні механізми, які здійснюють взаємодію двох 

протилежних тенденцій - збереження унікальності культур і руху їх до синтезу. 

31.Чим пояснюється актуальність проблеми універсальності в сучасній 

культурологічній думці? 

32.Дайте логічне обґрунтування розвитку сучасної культури від роз'єднаності до 

культурної єдності. 

 

 

 



13. Розподіл балів, які отримують студенти 

Для заліку 

Поточний контроль Сума балів 

Змістовий модуль №1 

Т. 1 Т.2 Т.3 Т.4 Т.5 Т.6 Т.7 Т.8 Т.9 100 

10 10 10 10 16 12 12 10 10 

 

Шкала оцінювання: національна та ECTS 

 

Сума балів за всі 

види навчальної 

діяльності 

Оцінка 

ECTS 

Оцінка за національною шкалою 

для екзамену, курсового 

проекту (роботи), практики 

для заліку 

90 – 100 А відмінно    

 

зараховано 
85-89 В 

добре  
75-84 С 

70-74 D 
задовільно  

60-69 Е  

35-59 FX 

незадовільно з 

можливістю повторного 

складання 

не зараховано з 

можливістю 

повторного складання 

0-34 F 

незадовільно з 

обов’язковим повторним 

вивченням дисципліни 

не зараховано з 

обов’язковим 

повторним вивченням 

дисципліни 

 

 
14. Методичне забезпечення 

Опорнi конспекти лекцій; iнтерактивний комплекс навчально-методичного 

забезпечення дисциплiни; нормативнi документи; iлюстративнi матерiали; методичнi 

розробки до курсу. 

 
 

15. Рекомендована література 

 

Основна 

1.Боас Ф. Ум первобытного человека. . –   М.: ЮНИТИ, 2002. – 326 с. 

2. Барт Р. Мифологии: пер. с фран. М.:Из-во им. Сабешнковых, 1996. – 321 с. 

3.Безклубенко С.Д. Універсальний характер этнонационального самосвідомості 

народу.К.: Альтерпресс, 2004. . –  327 с. 

4. Гуревич А.Я. Категории Средневеково  культуры. – М.: Искусство, 1984. – 285 с. 

5. Горбатов А.В. Проблемы культурных универсалий: основные школы  и 

концепции.  Кемерово, Унивнрситет, 2000. - 356 с. 

6. Драмалиев Л. И. Существуют ли универсалии культуры? Ежегодник: 

«Философия. Право». Раздел: Человек и человечество: духовные перспективы, 1998.  № 

12 с.123-139. 



7.Ерасов Б.С. Цивилизации. Универсальность и самобытность. – М.: Наука, 2002. –  

456 с.  

8.. Новые идеи в культурологии  XX века. – М.:РГГУ, 2000 – 490 с. 

9. Каган М.С. Проблемы современности: от культурной разделённости к 

культурному единству человечества.  – Спб.: Питер, 2005. . –  238 с. 

10. Клакхон К.  Универсальные категории културы. // Личность. Культура. 

Общество. 2001. Т.3 Вып.2(8) 

11.Малиновсуий Б.   Избранное. Динамика культуры: перевод санг. М.: РОССПЭН, 

2004. – 612 с.  

12. Махлин В. Л. Я и другой  (Исследования  философии «диалога» XX в.) –  М.. 

Спб, 1995. – 1999 108 с. 

13. Мёрдок Дж. Социальная структура. – М., Наука, 2003. – 603 с. 

14. Озейрман Т.П. Существуют ли универсалии культуры? Вопрлсы философии.  –   

М.,1989, с.51-68 
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